

# 反诈“卷”到极致 拼出创意和成绩

## 反诈“厦门经验”推广 两年来,劝阻挽损12.8亿元,两项考评连续两年全省“双第一”

晨报记者 张玲玲  
通讯员 陈娴 张露悦

看厦门公安反诈有多“内卷”,就知道他们守护百姓钱袋子的决心有多强烈!昨日下午,在厦门市政府打击治理电信网络新型违法犯罪联席会议举行的厦门反诈进行时——反诈“厦门经验”推广二周年主题活动现场,记者看到,全市各公安分局的反诈文创产品琳琅满目、争奇斗艳,鸡蛋、水杯、抽纸、购物袋和保温壶等生活用品都“变身”反诈产品。

据介绍,自2021年3月15日国务院联席办推广反诈“厦门

经验”以来,在全市各级各部门的共同努力下,全市电信网络诈骗刑事警情在2020年逆势下降24.96%的基础上,分别再降19.6%、17.4%。两年来,厦门公安成功劝阻42.2万名已掉入诈骗陷阱的群众,挽回损失12.8亿元,连续两年取得打击治理电信网络诈骗综合考评、综治考评全省“双第一”的好成绩。

除了通报精准宣防、全警反诈、全社会反诈的“厦门经验”方面取得的显著成果外,昨天厦门公安也对15家成效突出单位、20名反诈骗优秀个人、20名反诈标兵、20个反诈骗技能大赛优秀作品进行了表彰。

## 反诈创意“卷”到极致

昨日的活动现场,11家联席会议成员单位、厦门市公安机关8个分局通过反诈技战法 and 反诈宣传产品展示、案例通报、当事人现身说法等多种形式,与现场300余名群众进行了防骗互动交流。只见各公安分局的反诈产品整齐地摆放在各自摊位展示台上,大到人形玩偶,小到钥匙扣,还有雨伞、可乐、围裙等,产品种类丰富,涵盖吃穿用等生活用品。其中,还有不少公安原创的卡通形象,如滨北派出所的卡通警察大象“稳当当”、梧村派出

所的卡通警察鸽子“小哥哥”、筓竺派出所卡通警察兔子“筓竺兔”等,不仅做成了人性玩偶,还衍生出了各类文创产品。

活动现场变成了反诈文创“集市”,民警们边参观边学习。民警们笑称,公安内部为了反诈真是“卷”到极致。不过,这种绞尽脑汁的拼创意,其实是想让百姓对反诈宣传更容易接受,从而让反诈意识入脑入心。

## 为群众劝阻挽损12.8亿元

活动现场,厦门警方通报了两年来打击诈骗犯罪的战果——抓获电信网络诈骗嫌疑人数量连续同比上升39.81%、29.08%;部省督案件100%侦破,其中“链条式”打击破案率达93.75%,位居全省第一;先后发起3次全国集群战役,专案获部省领导高度肯定。

厦门警方通过紧急止付机制、每案必追赃机制、涉案资金依法处置机制以及警银、警信、警企协作机制等系列创新举措,使“厦门经验”成效更好、成色更足。2021年和2022年,厦门警方返还群众资金总额分别达

1360万元、2607.43万元,连续同比上升11.2%、92%;止付冻结涉诈金额分别达1.52亿元、1.7亿元,连续同比上升10.3%、12.1%;累计劝阻42.2万名已掉入诈骗陷阱的群众,挽回群众经济损失12.8亿元。

经过不断的探索和实践,厦门市连续两年取得打击治理电信网络诈骗综合考评、综治考评全省“双第一”的好成绩。厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心先后获评全国公安机关“我为群众办实事”成绩突出集体、“全国公安机关爱民模范集体”,并荣立集体一等功。

## 组建千人反诈志愿队

厦门在实战中不断丰富反诈“厦门经验”核心内涵,凝聚党政主管合力、全民反诈合力、行业治理合力,营造“精准宣防,全警反诈,全社会反诈”的浓厚氛围。

依托各级联席会议机制,全市组建了1078人的市、区两级反诈志愿者队伍,常态化开展精准宣防、基础宣防,创造出许多接地气、有特色、出成效的反诈举措及品牌,持续推动“党政主管、综治主导、行业主责、公安主打、社会各界共同参与”

的反诈格局不断走深走实。在2020年电信网络诈骗刑事警情逆势下降的基础上,2021年和2022年相关警情同比再降19.6%、17.4%,其中学生被骗警情同比下降25.19%。

两年来,在有关成员单位的共同努力下,厦门警方累计管控存量风险“两卡”账户10万余个,研判推送各类预警信息47.4万条,打击处理涉“两卡”违法犯罪嫌疑人近4000名,全市涉诈“两卡”数量呈现明显下降态势。

▽活动现场对成效突出单位、反诈骗优秀个人、反诈标兵等进行表彰。



△民警向外国友人开展反诈宣传活动。



▽警民携手反诈,取得累累硕果。



## “反诈队伍” 职业化建设

△民警对群众进行反诈宣传。

两年来,厦门警方把创新建设职业化“专门队伍”、不断优化健全三级反诈体系,作为深耕反诈领域的又一有力举措。在厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心这一“大脑中枢”调配指挥下,继续加大公安分局、派出所及各镇街专业力量配置。各公安分局成立专业化反诈专班,各公安派出所成立反诈小组,分别确定责任领导、配备专业力量、优化队伍结构,做强“强健腰部”,做精“神经末梢”。

厦门警方还不断做实反诈技术支撑,充实刑事技术电子物证力量、开展防打建模,用“科技力量”打磨反诈专业队伍的“反诈利刃”,技术能力保持全国一流、全省领先。厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心先后斩获全国公安基层技术革新二等奖、全省公安机关基层应用创新大赛、全省刑侦部门数据建模大赛第一名等荣誉。